漳浦"80后"何火宝凭借科普蛇咬伤正确处理办法的视频,一周涨粉近500万——

最近,"啊宝"有点忙

近日,一名27岁女性在海南三亚 游玩时疑被蛇咬伤后不幸身亡,这消 息激起社会各界对蛇类安全的高度关 注。与此同时,一个分享如何辨别是否 蛇咬伤,是什么蛇咬伤的以及如何处 理伤口等科普视频的抖音账号"啊宝" 迅速走红。这个账号短短一周涨粉近 500万,目前粉丝数已近900万,视频 点赞近3000万。

这个账号的主人公"啊宝"真名何 火宝,是个土生土长的漳浦人。这位捕 蛇救蛇经验丰富的民间高手,接受记 者采访时,讲述了他充满传奇色彩的 人生故事。

年少与蛇结缘 天赋异禀开启捕蛇之路

1980年,何火宝出生在漳浦县一 个普通的农村家庭。彼时的乡村,青山 环绕、草木丰茂,蜿蜒的山路与幽深的 草丛是他童年最常嬉戏的乐园。年少 时,他总爱赤脚穿梭在山间野地,听蝉 鸣、追蝴蝶,也正是这样的成长环境, 不仅锻炼出他胆大的个性,更让他与 蛇结下了不解之缘

13岁那年盛夏的午后,何火宝像 往常一样在村后的竹林玩耍,突然他 看到一道影子从脚边闪过,定睛一看, 竟是一条竹叶青蛇,彼时正盘踞在竹 根旁吐着信子。换作其他孩子早已吓 得哭喊着跑开,可何火宝却屏住呼吸, 眼睛死死盯着毒蛇,观察它的一举一

"当时也不知道哪来的胆子,就觉 得它翠绿翠绿的,颜色鲜艳,想近距离 瞧瞧。"何火宝回忆道。他慢慢蹲下身 子,找准时机,以迅雷不及掩耳之势一 把按住蛇,成功将其捕获。这一次偶然 的经历,点燃了他对蛇类的好奇与热 情,也开启了他的捕蛇之路。

在漳浦农村老家,何火宝仿佛 天生就带有与蛇沟通的"神秘力 量"。村里的老人常说:"这娃身上有 股让蛇害怕的劲儿。"每当夜幕降 临,田间地头常有蛇类出没,村民家 中一旦发现蛇,总会第一时间请他 帮忙。"记得有回王阿婆半夜起来上 厕所,一推门就看见一条菜花蛇盘 在门槛上,吓得直哆嗦。接到电话时 都快凌晨1点了,我抄起工具就往她 家跑。"何火宝笑着说,"到了现场, 我就轻轻唤了两声,那蛇像是听懂 了似的,慢慢就放松了警惕,我顺势 就把它拎了起来。

在一次次的捕蛇实践中,何火宝 不断积累经验。他会仔细观察不同蛇 类的活动规律——竹叶青蛇喜欢栖息

近段时间的漳州真是美不胜收,荷

现在,最美"小黄花"也盛开了!在龙

漫步在S弯道设计的石道上,迎风 招展的花瓣与一览无余的广阔草坪让人

仿佛进入了宫崎骏笔下肆意烂漫的世 界,大家如果有空,不妨一起去打卡有花

的地方吧。 本报记者 严 洁 摄影报道

花、凤凰花、腊肠花、格桑花等争奇斗艳,

江岁月的缘林情深景区,阳光毫不吝啬 地洒在每一朵花上,成片的黄秋英在微 风中轻轻摇曳,每一帧画面都美得让人

让市民目不暇接。



何火宝为市民进行蛇类鉴别与防范科普

在潮湿的竹林,金环蛇常在夜间沿着 田埂游动;也会研究蛇类的攻击特点, 比如眼镜蛇在感受到威胁时会立起前

初中毕业后,面对拮据的家境和 对蛇类的痴迷,何火宝毅然走上了专 业消除蛇患的道路。"那时候捕蛇,-方面是为了生计,另一方面是真的喜 欢和蛇打交道。看着这些神秘的生物, 总觉得有探索不完的奥秘。"何火宝坦 言,那些年,他捕过最凶猛的过山峰, 也救助过受伤的水蛇,在与蛇类无数 次的"亲密接触"中,逐渐成长为十里 八乡闻名的"捕蛇能手"。

转折公益之路 从捕蛇人到救蛇侠

半身、展开颈部皮褶。

2000年后,国家林业局(现国家 林业和草原局)发布《国家保护的有益 的或者有重要经济、科学研究价值的 陆生野生动物名录》,将更多蛇类(如 乌梢蛇、黑眉锦蛇等)纳入保护范围, 禁止无证捕捉和贩卖。何火宝的人生 也迎来重大转折。2001年,他去厦门 发展。闲暇时间,他反复研读法律条 文,还参加过不少野生动物保护讲座, 他深刻意识到,那些他少年时捕过的

蛇类,是维系生态平衡的重要一环。

2009年,何火宝开始协助厦门警 方公益捕蛇。在之后的16年里,手机 24小时待命,无论暴雨倾盆还是寒风 凛冽,只要接到求助电话,他都会第一 时间奔赴现场。

救助国家一级保护动物大蟒蛇, 更是何火宝公益路上的重要使命。一 年深秋,他在塔头后山巡逻时,发现一 条被废弃渔网死死缠住的大蟒蛇。何 火宝顾不上被蛇误伤的风险,跪在潮 湿的泥地里,小心翼翼地用剪刀一点 点剪开渔网。

"它疼得直甩尾巴,好几次差点抽 到我,但我不敢停手。"何火宝说。解救 后,他连夜将蟒蛇带回临时救助点,戴 着橡胶手套为其清创。经过整整一周 的精心照料,当蟒蛇终于有力气盘起 身体,吐着信子试探周围环境时,何火 宝眼眶湿润了:"那一刻,感觉所有辛 苦都值了。"

从捕蛇人到救蛇侠,何火宝用 十几年的坚守,完成了从"与蛇对 抗"到"与蛇共生"的蜕变,用实际行 动诠释着对生命的敬畏和对生态保 护的担当。如今,何火宝不仅是厦门 警方的"捕蛇专家",更是林业部门

的"蛇类救助顾问"。他经常深入社 区、学校,开展蛇类科普讲座,教居 民如何辨别毒蛇、遭遇蛇类时如何 自我保护。"以前村民见到蛇就想打 死,现在大家知道该联系我们救助 了。"他欣慰地说。

抖音科普"出圈" 致力传播知识守护生命

2019年5月16日,何火宝在抖音 平台发布首个视频《今天救的》,视频 中展示他救治的大蛇。从此,他开始在 抖音上持续发布各类毒蛇科普视频, 内容涵盖毒蛇的识别方法、被咬伤后 的紧急处理办法等。他的视频没有专 业团队的策划和包装,都是他个人用 手机拍摄,发布也很随意,但正是这种 真实和专业,吸引众多网友的关注。

"被蛇咬伤后,千万不要用嘴吸毒 液,也不要剧烈运动,要保持冷静,第 一时间拨打120,并记住蛇的样子或 者拍照。"在视频中,何火宝总是耐心 地向网友科普着蛇咬伤的正确处理方 法。他还会对一些网络上流传的关于 蛇的错误内容发表看法,明确提醒网 友不要被这类视频误导。

三亚女游客疑被蛇咬伤身亡的悲 剧发生后,人们在痛心惋惜之余,对蛇 类安全知识的渴望达到了前所未有 的高度。正是在这样的背景下,何火 宝和他的抖音账号"啊宝"进入了大 众的视线,也迎来爆发式的粉丝增 长,最高一天内涨粉超190万。连日 来,他的手机响个不停,来自全国各 地甚至国外的求助电话络绎不绝。医 院的医生护士、慕名来联系的普通网 友,都希望能从他这里得到关于蛇咬 伤的准确判断和救治建议。面对这 些,何火宝表示压力很大,但他坚定 地说:"即使一天要接数百个电话,忙 得不可开交,我也会坚持做好科普工 作,希望能帮助更多人。

对于广大市民,何火宝也给出衷 心的建议和提醒:"首先,深夜尽量不 要在外面溜达散步,如果出行,尽量选 择宽敞明亮的道路行走,尤其是要远 离草丛和树林。其次,如果不幸被蛇或 其他东西咬伤,一定要及时拍照记录, 或者记住其样子,以便向医生准确描 述,这对于判断蛇类品种、选择合适的 血清治疗至关重要。"

⊙本报记者 李润 文/供图



sh2529681@126.com

声明作废。

消防紧急救援 女子被困河滩

本报讯(记者 李润 通讯员 周钟山 叶晨瑜)6月16日,长泰 区一女子因挖笋被困河滩,所幸 消防人员救助及时,该女子并无

当日10时59分,市消防救援 支队接到报警电话,称长泰区武安 镇京元村京坂大桥下有人被困桥 下,溪水湍急急需救援。接警后,市 消防救援指挥中心立即调派辖区 长泰区消防救援大队武安消防救 援站出动1部消防车、6名消防救 援人员赶赴现场救援。

到达现场后,消防救援人员发 现现场一位六旬女性独自被困在 一处河滩中,周边水流湍急,水位 呈现持续上涨的趋势,情况较为危 急。了解情况后,消防救援人员立 即展开营救,利用救援绳在桥面护 栏两处作为锚点搭建绳索系统,一 名消防救援人员利用下降器下到桥 底被困者处,帮助被困者穿戴好救 援装备后,桥面人员利用提拉系统 缓慢将被困者向上提拉,现场群众 纷纷上前帮助救援,经过群众的协 同配合,最后成功将被困女性救出。

经了解,被困女性当天独自一 人前往桥底一处竹林挖笋,去的时 候路面好好的,没过多久上游水闸 放水泄洪,竹林路面不断有水流渗 出,她并未在意继续挖着笋,等她 真正反应过来时,周边已被湍急的 溪水包围住,不知所措的情况下便 打电话给儿子寻求帮助,她儿子立 即报警求助,所幸被成功救起,身 体无大碍。

货车"冲"进树丛 司机被困车内

消防及时出动成功救援

本报讯(记者 李润 通讯员 庄雅芬 郑雅婷 文/供图)6月15 日,龙海区港尾镇汤头村路口有一 辆货车横插进路边树丛,司机被 困。所幸消防救援及时,伤者被送 往医院进行救治,目前已脱离生命

当日6时3分,市消防救援支 队接到报警称,位于龙海区港尾镇 汤头村路口发生交通事故,1人被 困车内,动弹不得,急需救援。接警 后,指挥中心立即调派龙海区消防 救援大队浮宫站出动1部消防车、 7名消防救援人员赶赴现场救援。

消防救援人员到达现场后,发 现货车车头已严重变形,司机双腿及 以下部位被死死卡住,无法抽出。指 挥员首先观察现场环境,确认安全 后立即下达作战命令,消防救援人 员迅速展开行动。他们一边安抚被 困司机的情绪,一边仔细观察车辆 变形情况,制定救援方案。随后,消防 救援人员熟练地使用破拆工具,小 心翼翼地对变形的驾驶室部位进行 破拆扩张,一点一点扩大救援空间。 经过消防救援人员的不懈努力,最 终成功将被困司机救出,并迅速移 交现场医护人员送往医院救治。



省道219线华安段溜方?

别急,只是一场实战演练

本报讯(记者 王琳雅 通讯 员 徐鲁佳 游江涛)"溜方点已抢 通,道路可恢复通行。"6月13日上 午,随着一声令下,省道219线华 安县湖林乡割崛路段两端的交通 管控人员有序撤除安全警示标志, 交通管制解除,道路恢复通行。

当天,市公路事业发展中心华 安分中心在省道219线湖林乡割 崛路段开展了一场汛期公路边坡 贯彻 2025年"安全生产月""人人 讲安全、个个会应急——查找身边 安全隐患"工作部署,强化全员安 全意识,切实提升防汛抢险实战能 力与应急指挥协同能力,确保汛期 公路安全畅通。

此次演练以"省道219线湖林 乡割崛路段因强降雨发生边坡溜 方,大量土石滑落阻断交通"为背 景。接到险情报告后,华安公路分中 心立即启动抢险应急预案,迅速调 集应急抢险队伍、机械设备和物资 赶赴现场。抢险人员第一时间设置 警示标志,实施交通管制,并利用挖 掘机、装载机等设备清理塌方土石。

同时,路政人员安抚疏导滞留 车辆,保障现场秩序。经过 序的抢险作业,溜方路段恢复通行 能力。从险情上报到应急处置,各 环节紧密衔接,全面检验分中心各 股室、公路站之间应对突发灾害的 快速反应和协同处置能力,演练取 得预期效果。

为残疾孩子找到"家"

漳浦法院成功调解一起涉特殊儿童抚养离婚纠纷

本报讯(记者 许文彬 通讯 员 蓝雅贞 张晓芸)近日,漳浦县 人民法院成功调解一起涉及两名 先天智力残疾、生活无法自理子女 抚养的离婚纠纷。

小胡与小玲(均为化名)婚后 育有两名先天智力残疾、生活完全 无法自理的子女。巨大的照料压力 导致夫妻感情破裂分居。子女长期 由小胡艰难抚养,家庭经济状况持 续恶化,小玲亦未能支付抚养费, 双方矛盾加深。

今年初,小玲诉至法院要求离 婚。承办法官意识到,单纯判决离 婚无法解决子女长期照护的核心 难题。法院随即启动"法院+综治 中心+N"多元联动解纷机制,联合

综治中心、信访局、妇联等部门协 同介入。经多次走访当事人所在社 区、家庭,并联系康养机构陪同人 户评估,最终协助当事人为两名残 疾子女选定适配的康养机构,解决 了长期照料问题。

在多部门的沟通协调下,双方 最终就离婚、子女抚养安排及小玲 拖欠的抚养费达成一致,当场签署 调解协议。法院发挥审执协调优 势,促成小胡自愿放弃部分抚养费 要求,小玲当场付清余款,关联执 行案件同步化解。

结案后,承办法官主动回访康 养机构,了解孩子适应情况,并协 助申请护理费用减免,持续传递司

法关怀。

声明人:陈明辉、陈璇萍、陈举、陈习、陈惠贞 2025年6月17日 原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现 拆迁安置于福建省漳州市芗城区福船路97号西湖康山新 苑10幢1204室。今林仁智申请上述安置房权属登记,现按漳州市芗 城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害人如有异议,请即日

亚道、陈茂山、陈炳生、陈顺遗失(权属材料)房地产所有权登记证,

2025年6月17日

原址在福建省漳州市芗 城区芝山镇谢溪头村房屋, 现拆迁安置于福建省漳州市芗城区前 山路6号西湖前山新苑3幢1103室,福 建省漳州市芗城区谢溪路8号西湖谢 溪头新苑3幢2304室。今谢荣辉申请上 述安置房权属登记,现按漳州市芗城区 不动产登记中心要求登报声明。相关利 害人如有异议,请即日起壹个月内向漳 州市芗城区不动产登记中心提出异议 登记。逾期本人将按规定向中心申办不 动产权证。

> 声明人:谢荣辉 2025年6月17日

遗失声明

- ▲南靖县和溪镇坂场村不 慎遗失《福建省村集体专用收款 票据》壹张,一式叁联,纸质票 号:3182165,现声明作废。
- ▲漳州芗城片仔癀国医馆 芗江中医诊所不慎遗失《诊所备 案凭证》,备案编号: PDY64002535060211D2222, 声 明作废
- ▲赖俊英(身份证号码: 350628198603063525)不慎遗失 《福建省失业保险个人缴费凭 证》壹本,声明作废。
- ▲南靖县黄妙真不慎遗失 《出生医学证明》壹张,出生证编 号: X350084707, 声明作废。
- ▲南靖县肖妙平不慎遗失 《出生医学证明》壹张,出生证编 号:M350248331,声明作废。
- ▲父亲王铭量、母亲涂燕卿 不慎遗失孩儿王钰涵的《出生医 学证明》,出生证编号: P350075001,声明作废。
- ▲父亲陈剑宏、母亲张宝娟 不慎遗失孩儿陈嘉瑜的《出生医 学证明》,出生证编号:O 350387546,声明作废。

房屋招租公告

受委托,漳州市国有资产产权(物权)交易中心现面 向社会公开招集竞租人: 芗城区待御新村36号第1幢 501住宅三年租赁权。有意竞租者请于2025年6月26日 17:00:00 前登录"权益云"平台(www.unibid.cn)自行办 理注册用户名及报名手续。标的详情介绍及资料下载请 登录zzcqwq.zhangzhou.gov.cn【漳州市国有资产产权(物 权)交易中心网]查看。

联系地址:漳州市龙文区水仙大街100号漳州市政 务服务中心四层南侧

联系电话:0596-2020057卢先生

起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本 人将按规定向中心申办不动产权证。 声明人:林仁智

坐落于民主里97边、85、91号房屋(市区东北

段947、956、965号),业主陈益金、陈蛤(陈蚶)、陈

